



英国的好奇心

沈月明



孙绍波 画

阅读本文时,习近平主席可能正由查尔斯王子和王妃卡米拉陪同在前往英国皇家骑兵团阅兵的路上。这次被称为“超级国事访问”的外交活动,虽紧接访美之后,但瞩目程度不输半分。一夜之间,中国公众都在谈论英国人的体面和周到,还有看起来很好吃的炸鱼薯条,忘了我们曾经怎样以同情的口吻谈论伦敦的阴雨以及“不可想象”的英国菜。

白金汉宫日前发布的几条推特短文,列数1986年起王室与中国的渊源,并感慨“本周有些小忙”,显示伊丽莎白二世女王的期待和用心。据说女王亲自过问晚宴菜单以及餐厅的布置,宛如一个细心能干的主妇,张罗着贵客的到来。

很多数字和名词中国公众已经耳熟能详。比如说迎宾的103响礼炮,显示超规格的礼遇,一般的元首来访是鸣放21响。习近平和夫人彭丽媛将乘坐女王的御辇前往白金汉宫,并下榻于此,这也是隆重的招待。

首相卡梅伦与习近平主席在首相别墅契克斯会晤也备受关注,这样亲密的安排是首相能做到的最高规格。

无论从怎样的细节看,这都将是一次里程碑式的访问。

10月18日,路透社发布对中国国家主席习近平的专访,同日,中央电视台播放对英国首相卡梅伦的专访。两位国家领导人不同而同地提到,中英两国迎来外交关系的“黄金时代”。如此热情洋溢的措辞,令人振奋和期待。

中英“黄金时代”序幕的开启,或许可以追溯到草木初长的3月。

今年3月2日,英国剑桥公爵、威廉王子到访中国,并亲自向习近平主席转交了伊丽莎白二世女王的邀请函,郑重表示女王邀请并热切期待习近平主席访问英国。

10天之后,英国财政大臣奥斯本宣布,英国计划成为亚洲基础设施投资银行的意向创始成员国,英国是首个申请加入亚投行的主要西方国家。

如此明显的示好之举,让包括美国在内的许多西方国家惊诧莫名,甚至中国人都有一点小意外。

其实,仔细回顾一下,英国对中国的好奇心和善意,由来已久。

看一个国家对另一个国家的开放程度,或者一个国家对另一个国家的吸引程度,大致可以从该国的留学生数量看出端倪。当下有13.5万名中国学生在英国学习,如果以人口和大学数量比例来看,英国对中国留学生的开放程度可以排到世界前三。剑桥、牛津、帝国理工等世界一流学府欢迎中国顶尖学子的到来,而一些成绩不那么理想的学生,也可以在英国找到受教育的机会。

我们一定能感知到,身边越来越多从英国学成归来的“海归”,而他们对在英国的生活往往有着美好的回忆。

有意思的是,如果说中国人向往英国的高等教育,那么英国人青睐的是中国的基础教育。他们对中国教育的谦虚姿态,在西方国家中也是罕见的。

最近一两年,英国教育界频繁派出代表团来考察中国的数学教

育,派教师来“拜师”,引进中国教师来授课,还破天荒地引入了上海著名课外辅导书品牌“一课一练”,态度之诚恳可见一斑。

英国人对加强汉语学习也是不遗余力。我的一个大学同学,根据两国的交流协议,来到英国一所乡村高中教了十个月的汉语和中国传统文化。他在那里教书法,讲唐诗,节假日就跑各地的风光名胜和博物馆,周末的时候和英国同事们一起去酒吧喝酒,优哉游哉,10个月下来,简直不想回家了。他的感受是,英国是一个渴望了解中国也对中国友好的国家。顺便说一句,英国也是欧洲引入孔子学院最多的国家。

英国在教育和文化上对中国的开放和尊重,可以追溯到更早的时候。2001年,原复旦大学校长杨福家受聘担任英国著名大学诺丁汉大学的校长,轰动一时。今天回头来看,英国对中国其实早已具备平等、开放的胸怀。

而在经济和国际政治方面,英国对中国的开放和支持,往往敢为人先。

如前文所述,英国在西方国家

仍在犹豫观望时,率先按响了亚投行的门铃,正式成为创始会员国,其引发的轰动效应和引领效应,想必很多人仍有深刻印象。

而在更早的时候,2014年10月,英国以战略的眼光,成为首个发行人民币主权债券的外国政府。

英国《经济学家》杂志写道,从英国首都伦敦的金融区金丝雀码头打车到英格兰银行的所在地,你会觉得好像是在中国,中国的银行与企业在这里随处可见。这是中英经贸互为开放,互为融合的突出体现。

而在未来的“黄金时代”,中英两个极富历史和底蕴的大国,必将缔造更多的传奇。

曾经在美国政界有“老欧洲”的说法,以此形容那些与美国在国际事务上步调不一致,“暮气沉沉”、“目光短浅”的西欧国家。但从英国与中国的交往来看,我们看到的是灵活、热情、充满好奇心的英国,看到的是敢于许诺“做中国在西方世界最强支持者”的富有胆略和远见的英国。

有的时候你还得说,姜还是老的辣。

声音·八方

“大众创业、万众创新首要在‘创’,核心在‘众’。在互联网时代,无论‘草根’还是精英,都可以投身创业创新,一展长才。”

——昨日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在北京出席首届“全国大众创业万众创新活动周”时说。

“两条‘通道’的明确划分,有利于提高人才选拔的针对性和公平性。比如遴选是从在在职公务员中选拔人才,可以更看重实践能力,公务员考录有很多职位针对应届高校毕业生,那可以更侧重综合素质,不再是用一把尺子去衡量两种事物。”

——北京大学政府管理学院教授萧鸣政说。眼下,中央机构2016年度公务员考录正处于紧张的报名环节。

“地铁吐痰事件,反映了个人的不文明行为,也让公众见识暴力制服的威力,更让人看到‘人肉搜索’的危害,这些都与法治格格不入。”

——近日,有网友爆料上海地铁8号线一名戴眼镜的男子在车厢内随地吐痰,并不断用污言秽语咒骂其他乘客,终被一名黑衣男出手教训,对于网友对“以暴制暴”的叫好,检察日报今天刊文认为,用法治视角审视,“黑衣男”脚踹“吐痰男”,严重超越吐痰本身危害。

“2020年之后将爆发招工难、娶妻难和养老难,这将制约社会经济发展。建议立即实施倡导‘两孩’并走向鼓励生育。”

——第一财经日报今天刊发人口学者、高级统计师观点,认为我国“修复人口结构已步入最后窗口期”。

“现在社会上很多人担心这个管理办法出台之后把‘专车’管死,我认为这是对管理办法的一种误解和曲解。我们是为了给‘网约车’合法的身份,提供法治保障,这是落实国务院提出‘互联网+’战略的体现,体现了政府对创新的鼓励和包容。”

——日前,交通部公布了《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法(征求意见稿)》,对此,交通部运输服务司巡视员徐亚华表示。

“关键时刻,上级公安机关有权‘该出手时就出手’。不能乱作为,也不能不作为,公安部在法律规定的范围内积极作为,是公正司法的题中应有之义。”

——近日,公安部直接办理王林案,引发社会热议,其中不乏质疑之声,微信公众号“长安剑”昨天发文称,公安部直管,足见王林案在公众知情权和监督权上的敏感程度。从法规角度和现实层面,公安部提级管辖王林案相关案件有依据,并无不妥。

声音·热点

法院判决支持“带孙费”你怎么看?

“法官判决杨金美老人胜诉,要求儿子、儿媳付抚养费带孙费,对于维护杨金美老人的权利,对于维护我们这个逐渐进入老龄化社会的所有老人的权利,都具有非常重要的示范作用。这一判决警示年轻的子女们,别再用亲情来绑架老人,尽管从亲情上讲,老人可以在力所能及的范围帮助子女做家务、带小孩,但是,他们并没有义务这样做,所以,做子女的要体谅老人,分担相应的家务,给予他们更多的关心,否则,他们完全可以摆下担子,许多原本看来天经地义的事情其实是经不起法律推敲的。”

——法制日报昨天刊登署名文章,认为“索要带孙费具有破冰意义”。

“索要‘带孙费’不是简单的家

长里短,而是公民权利意识的觉醒和法制观念进步的表现。支持老人索要‘带孙费’的法院判决,则在父母与子女、义务与权利、亲情与责任之间厘清了一条法律界线。”

——扬子晚报昨天刊登网友观点,认为摒弃“无偿带孙”的传统偏见,明晰每一个人的权利和义务,社会转型期间都需要重新审视与构建新型的价值观念,重视利益主体多元化下的利益诉求,迎接现代消费社会对家庭传统伦理的挑战,该案无疑是一个颇具代表性的案例。

“此事也折射出我国很多儿童成长环境堪忧。事实上我们与真正的‘儿童友好型’社会距离还很远。研究显示,我国农村留守儿童高达6100万,其中约15.1%‘一年到头见不到父母’。在城市里,‘养孩子’也

与巨大的成本联系在一起。”

——法制晚报昨天刊登署名文章,认为索要“带孙费”也折射出现实难题。

“这边厢,是以情感和道德为纽带的传统家庭取向;那边厢,是以权利和利益为核心的现代法理主张,‘带孙费’处于二者的夹缝地带,需要子女及时观念更新——抚养下一代是子女的法定义务,父母可以提供帮助,却不能将‘包袱’完全丢给他们。”

——羊城晚报刊登署名文章认为,“带孙费”不仅是一种利益诉求,更是一种情感诉求;父母索要的不是钱财,而是年轻人对自己的劳动与付出的认同与感恩。

本栏编辑 潘高峰

在中国传统观念里,爷爷奶奶带孙子,似乎是天经地义的事,很多时候,老人不仅要带孙子,甚至还要自掏腰包养孙子,遇到不讲理的儿子媳妇,孩子出了什么问题还得承受子女的种种埋怨。这几年,索要“带孙费”的报道时有见诸报端,但真正打官司的少之又少。不过今年,广西陆川县56岁的杨金美就将儿子和前儿媳告上了法庭,向他们索要“带孙费”。法院经过审理,支持杨金美的诉求,引发各方热议。